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Ata da 7º reunião ordinária do Colegiado de
Unidade da Universidade Federal Fluminense,
realizada em 07.12.21, às 14h, na modalidade
virtual, pela Plataforma Meet (LINK DA REUNIÃO:
meet.google.com/cpf-brcg-ewy

No dia sete de dezembro de dois mil e vinte e um, por meio da Plataforma Meet, às 14
horas, reuniu-se o Colegiado de Unidade, presidido pela professora e Diretora Fernanda
Pontes Pimentel. Estavam presentes na reunião os docentes: Alfredo Dolcino, Gustavo
Sampaio Telles Ferreira, Cibele Carneiro, Marcelo Pereira de Almeida, Paulo Corval,
Ozeas Correa, Raquel Nery Cardozo, Rogério Alves, Sérgio Pauseiro, Servio Tulio, Wanise
Cabral; os professores convidados Wilson Madeira, Delton Meirelles e Helena Elias e os
servidores Ilma Regina e Mirian Amorim. Aberta a reunião, a Diretora agradeceu a
presença de todos e externou satisfação em vê-los. A gravação se iniciou às 14:06h.
Informes gerais - a professora Fernanda falou sobre o evento do PPGDC e parabenizou
os envolvidos pelo programa e por atuarem com excelência ao longo desses dez anos.
Informou ao Colegiado que a gravação do filme “O mensageiro” foi na Faculdade de
Direito, atendendo à solicitação do magnífico Reitor da Universidade Federal Fluminense,
por fim, agradeceu à servidora Luane Vianna e a zeladora Renata por viabilizarem para
que as gravações pudessem ocorrer no Campus. O último informe foi sobre o projeto do
Ministério de Esportes, que incluiu a quadra no planejamento de reforma. O Magnífico
Reitor informou a inclusão do espaço esportivo da Faculdade de Direito no projeto, com
verba já empenhada, com previsão de início no ano de 2022. A Diretora disse ainda que a
quadra é simbólica não só para a Faculdade de Direito, mas ela foi construída pelos
estudantes, foi um processo absolutamente orgânico e o espaço não serve somente os
discentes do curso de direito, mas de outros cursos e a comunidade acadêmica de modo
geral. A ideia é caracterizar a quadra como arena, pois, com a retomada das aulas, ela
oferecerá um espaço amplo, arejado e poderá ser utilizado para eventos diversos,
permitindo que se respeite o distanciamento necessário garantindo a segurança de todos.
PONTO 1 - Fala do professor Wilson Madeira- O professor Wilson Madeira agradeceu
pela oportunidade de fala e disse que há mais de um ano faz parte do Movimento UFF
Democrático (MUD) que vem ganhando mais força ao longo dos anos. O movimento
iniciou uma série de reuniões públicas para propor uma chapa alternativa à Reitoria, uma
vez que ocorrerá eleição para escolha de Reitor agora no início de 2022. A série se
encerra na sexta-feira (10/12) e o professor Wilson convidou todos os membros do
Colegiado para participarem das discussões, se candidatou ao cargo de reitor e o
Movimento recepcionou seu nome para ser lançado oficialmente como candidato pelo
Movimento UFF democrático à Reitoria da Universidade. Antecipou a informação aos
membros do Colegiado e disse que a campanha será iniciada depois que regras e prazos
forem estabelecidos pela Comissão Eleitoral, provavelmente em janeiro, para que ocorram
as candidaturas, disse que sua candidatura não é isolada, mas que vem de um movimento
que hoje é forte e congrega boa parte do pensamento progressista da Universidade e está
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à disposição dos colegas para maiores esclarecimentos, convidou os professores para
participarem da formulação dos princípios e da plataforma coletiva que está sendo
estabelecida pelo MUD e conta com o apoio de todos. A professora Fernanda perguntou
se algum docente tinha alguma consideração, em seguida a professora Cibele perguntou
quem seria o vice dele. O professor Wilson respondeu que a constituição dos nomes está
sendo feita pelo MUD, mas a princípio a vaga deverá ser ocupada por uma professora que
seja de campo fora de sede. A ideia é que se tenha um recorte de gênero e que se
observem os campos fora de sede por serem mais desprestigiados. O professor disse
ainda que há alguns nomes, mas provavelmente até sexta-feira (10/12) já deva ter uma
posição final. A professora Cibele disse que o professor pode contar com seu apoio e
reconheceu a atuação e experiência do professor que terá competência suficiente para
exercer o cargo. A professora Wanise parabenizou o professor por sua iniciativa e disse
que está à disposição para apoiá-lo e reconheceu sua trajetória não só na Faculdade de
Direito, mas também agindo em defesa da Universidade Pública, da UFF e sua efetiva
atuação no município de Niterói. O professor Wilson disse que assim que as regras forem
estabelecidas, a campanha será iniciada. A professora Fernanda parabenizou o seu colega
e disse que sua candidatura representará o curso de Direito, pois será o primeiro da
história. A Faculdade de Direito em termos políticos sempre foi muito isolada e essa
candidatura foi muito significativa, por fim, desejou sucesso em sua eleição. Após a fala da
diretora, o professor Wilson solicitou autorização para se retirar porque estava com aula a
ser ministrada e desejou a todos uma excelente reunião. Ponto 2 - Autorizar a realização
de Projeto de Cooperação entre Instituições para Qualificação de Profissionais de
Nível Superior (PCI), nos termos da Portaria nº 243/2019, da CAPES, para
oferecimento de Turma do Mestrado em Justiça Administrativa para a Escola de
Aperfeiçoamento do Servidor do Tribunal de Justiça do Amazonas (EASTJAM) na
modalidade remota- A Diretora incluiu o pedido como ponto de pauta da reunião, mas
passou a palavra para a professora Helena Elias para que pudesse apresentar o projeto ao
Colegiado, ser avaliado e seguir o trâmite processual. A professora Helena Elias
cumprimentou os colegas e agradeceu pela oportunidade de falar, disse que esse projeto é
um desdobramento de outros que ocorrem no âmbito da Universidade porque a UFF se
tornou conhecida no Brasil inteiro, e o PPGJA teve início em 2010, ele é um programa de
mestrado profissional, interdisciplinar, com nota quatro e esse perfil de mestrado tem
atuação nas questões de controle da Administração Pública, abrange assuntos relativos à
cidadania e é um objeto de estudo muito caro, que é a atuação do poder do judiciário no
controle da Administração Pública. Por esse motivo, foram procurados para fazer parceria
a fim de qualificar profissionalmente os servidores do Tribunal de Justiça do Amazonas.
Eles questionaram sobre a parceria no projeto de Cooperação entre Instituições para
Qualificação de Profissionais de Nível Superior – PCI -, da CAPES, iniciaram um estudo
interno no âmbito do Colegiado, elaboraram uma proposta técnica e o Colegiado aprovou
por unanimidade. Esse mestrado é vinculado ao Departamento de Justiça Administrativa
(DCJ), que também aprovou por unanimidade e, para dar encaminhamento via
administração central, é necessário que seja submetido ao Colegiado de Unidade para
aprovação. O encaminhamento de inclusão na pauta visa à celeridade que será necessária
para dar seguimento ao projeto e efetivar a parceria e iniciar as atividades em março de
2022. A professora Helena se colocou à disposição para maiores esclarecimentos e
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convidou os professores para que possam ter eventuais participações durante a execução
do projeto. O professor Gustavo disse que apoia a proposição da professora Helena Elias,
falou que leciona há três anos no programa de mestrado de Justiça Administrativa, que é
um programa que tem assegurado a participação de muitos profissionais do setor público
devido a sua natureza no controle da Administração Pública. O docente Gustavo disse que
o programa tem recepcionado servidores das mais diversas esferas da Administração
Pública e Magistrados, o trabalho do programa tem sido muito fecundo e, se houve essa
demanda de um Tribunal tão distante e sem a mesma oferta de programas qualificados,
parece ser um sinal positivo e estima que o projeto prospere, engrandecendo o programa
e, consequentemente, a Faculdade de Direito. O professor Paulo Corval e Sérvio Túlio
parabenizaram a colaboração e são favoráveis ao projeto. Sem manifestações contrárias
dos demais professores, o projeto foi aprovado.A professora Helena Elias agradeceu a
todos pelo apoio, desejou uma ótima reunião e excelentes festas de final de ano. Logo
após, pediu licença para se retirar da reunião. PONTO 3 – o pedido de aprovação de
abertura de processo seletivo para a turma de pós-graduação em advocacia -
residência jurídica, para os residentes jurídicos da UFF bem como para os
residentes do Convênio da UFF-PGMN- A professora Raquel Nery disse sobre abertura
do concurso para seleção dos residentes jurídicos, tanto da UFF quanto para o convênio
UFF e PGM. A turma está finalizando agora e precisam submeter essa solicitação ao
Colegiado para que seja realizado um novo processo seletivo. Sem manifestações
contrárias, o pedido foi aprovado de forma unânime. PONTO 4 – Apreciação do plano de
contingência para retomada das atividades presenciais. A diretora disse que houve
proposta de retomada ao longo de 2021, no entanto não tinham condições sanitárias,
políticas e financeiras para articular a volta ao presencial. A direção emitiu um comunicado
no fim de setembro dizendo que não haveria retorno presencial porque, segundo a
comissão de infraestrutura, essa decisão do retorno ficou a cargo de cada Unidade. O
índice do número de óbitos por COVID vem caindo ao longo do tempo, mas a situação
ainda é delicada. Não houve só a crise sanitária, mas uma crise econômica que refletiu na
vida dos discentes porque muitos tiveram que voltar para suas cidades, seus estados de
origem por causa da pandemia. O CAEV levou a preocupação de que muitos alunos não
têm mais condições de retornar 100% ao ensino presencial. O modelo adotado pela
Universidade não se trata de uma metodologia EAD e sim de um modelo remoto de ensino
com aulas síncronas e assíncronas, porém é notório que os alunos estão tendo prejuízo
em seu desempenho, mas foi uma solução para que a Universidade continuasse
funcionando, entretanto, é necessário que as aulas presenciais voltem para reparar esses
danos. A comissão geral de infraestrutura solicitou que as direções junto com as
comissões elaborassem um plano de contingência para retomada e esse documento foi
encaminhado por e-mail aos membros do Colegiado, além de enviar, a Diretora apresentou
e leu o texto em reunião para a ciência de todos. Segundo a informação passada na
reunião dos servidores sobre a retomada das atividades administrativas presenciais, o
prazo, a princípio, será no final de fevereiro por meio de plantões, podendo ser alterado a
depender da demanda estabelecida por cada chefia. As atividades administrativas foram
desempenhadas com êxito no modelo remoto, sem trazer prejuízo à comunidade
acadêmica e não há necessidade de manter todos os servidores no mesmo ambiente, a
não ser que venham decisões de instâncias superiores para alterar o planejamento. Vale
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ressaltar que será necessária a comprovação de vacinação para ingressar nos Campus,
mas a reitoria ainda não decidiu a forma de como será realizada essa cobrança. Além
disso, será necessário que haja um aumento no número de terceirizados para fiscalizar as
pessoas que entram nos prédios. A professora Fernanda disse que com verba do
FOPESQ, viabilizada pela professora Carla Apollinário, conseguiram comprar barreira de
acrílico e Face Shield. O professor Paulo Corval pensa ser necessário obedecer às regras
e normas sanitárias, mas a maior preocupação não é essa e sim a forma de como vão
retornar, pois muitos questionamentos surgem, sendo eles: vão manter a estrutura do
quadro de horários como está? Vão manter para todos os professores o ensino presencial
com a exceção dos que têm limitação amparada pela normativa? E se estiverem em casa,
esse estará em casa realizando aulas remotas e outro professor no presencial? Como
compatibilizar esses horários? Como fazer um aluno com comorbidade entrar no regime
especial de aprendizagem? Vão abater carga horária para atividades síncronas online? Vai
ser um sistema híbrido com encontros síncronos presenciais? Disse que esses
questionamentos precisam de atenção para que as aulas possam ser iniciadas,
parabenizou o esforço na elaboração do plano de contingência, achou excelente, mas o
documento não tem respostas para essas perguntas que precisam de soluções imediatas,
concretas e que serão essenciais para esse momento. O professor Paulo Corval disse
ainda que será necessário reunir esforços para pensar e decidir sobre esses pontos, mas
acha que o retorno não será no mesmo molde que antes da pandemia. A professora
Fernanda perguntou se algum professor tinha alguma manifestação a fazer sobre o
documento para que fosse submetido ao Colegiado, aprovado e posteriormente seguisse a
partir da manifestação do Chefe do Departamento do Direito Público. Sem mais
considerações ou manifestações contrárias, o planejamento foi aprovado com revisão do
documento à posteriori para seguir os demais trâmites. O professor Gustavo disse que
compreende as considerações dos professores e que não há sentido de a Faculdade não
está retomando as suas atividades presenciais, pois todos os órgãos públicos já
retornaram, as ruas estão lotadas, bem como transportes públicos, mas é necessário que
seja respeitado o distanciamento social e todas as medidas sanitárias cabíveis para o
momento. Disse que poderia até mesmo utilizar o ginásio como sala de aula para
aproveitar o espaço que é amplo. A professora Fernanda disse que a quadra está prestes
a entrar em obra, a iluminação está precária e a atlética tem realizado treinos esportivos no
local, mas que existem outras salas que poderão ser utilizadas. O professor Delton
agradeceu por estar participando da discussão e que em conversa com a comissão de
infraestrutura, pensou, para efeito de transição em um modelo baseado na oferta de
turmas com perfis diferentes, quais sejam: uma turma presencial com módulo reduzido
com 20 ou 25 estudantes no máximo e turmas remotas enquanto houver está
regulamentação de ensino. Isso seria uma etapa de transição até para ver a resposta dos
estudantes sobre a demanda de muitos terem voltado ao seu local de origem e sobre os
impactos financeiros porque isso deve ser levado em consideração, pelo menos no
primeiro momento. Falou que estava aguardando a elaboração do documento,
apresentado pelo Colegiado de Unidade e em seguida Colegiado de Curso, mas vale
lembrar que estão na metade do semestre letivo e não há calendário para o próximo
semestre, somente uma mera expectativa de retorno em março. A professora Fernanda
perguntou sobre o cronograma do Colegiado de curso, o professor Delton respondeu que a
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prioridade é o ajuste curricular que será ponto principal da próxima reunião e no encontro
posterior será discutido o retorno das aulas. Após as sugestões dos professores, a
professora Fernanda sintetizou e realizou dois encaminhamentos para votação que foram:
voltar a discutir sobre o planejamento das aulas em dezembro ou tratar desse assunto a
partir de janeiro. Após a votação e cômputo dos votos, foi decidido que o assunto será
retomado a partir de janeiro. Ficou ajustado que serão sessões para discutir e definir os
pontos abordados nos dias 5, 12, 19 e 26 das 15:00 às 17:00 horas, sob a presidência do
vice-diretor, Prof. Sérvio Túlio, pois a Diretora estará no período de férias. Os questionários
de autodeclaração para verificar as condições de cada um para retorno de acordo com a
Instrução Normativa vigente já estão prontos e serão repassados para os alunos e
professores a fim de ter tempo hábil para tabular os dados até dia 22 para a reunião no dia
05. A diretora disse que vai conversar com o CAEV e sintetizar as atas da comissão de
infraestrutura para distribuir aos chefes e aos envolvidos no processo e encaminhar aos
membros do Colegiado, disse que essas reuniões não podem prejudicar outras atividades
da comissão. O professor Sérvio Túlio perguntou sobre as eleições do Colegiado. O
calendário foi alterado pelo presidente da comissão, professor Cândido, que já foi enviado
e publicado no Boletim de Serviço, a professora Fernanda desejou a todos boas festas e
fim de ano. Como nada mais foi deliberado, a gravação foi interrompida. Sem mais
pedidos de inscrição, a reunião foi encerrada às 15:55h. A ata foi lavrada e assinada
por mim Luane Vianna Paiva, SIAPE 3141358.

Niterói, 07 de dezembro de 2021.

Luane Vianna Paiva
Assistente em Administração

SIAPE 3141358

_____________________________________
Diretora da Faculdade de Direito
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